Soyut Cebir

Asagidakilerden hangisinde “+” tanimlanan kiime
tizerinde bir ikili iglem belirtmez?

A) Z' lzerinde axb=a-b

B) Q uzerinde a*b =ab + 1

C) Quzerinde a+b = az_b

D) Z*uzerinde a b = 22b

E) Z* lzerinde a+b = aP

Asagidakilerden hangisi devirli bir gruptur?

A)Zs®Z, B)Z, ® Z,
D) Z, ® Zy,

C)Z,@7
E)Z,02Z,

S; simetrik grubunda f = (12354) - (1354) permii-
tasyonunun mertebesi kagtir?

A)2 B)3 C)4 D)5 E)6

Reel sayilar kiimesinde bir F reel degerli fonksiyonu
Uzerinde +, —, - ve o islemleri tanimlansin.

Buna gore asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) F Uzerinde + fonksiyon toplami birlesmeli degildir.
B) F tzerinde — fonksiyon cikarmasi degismelidir.
C) F tzerinde — fonksiyon gikarmasi birlesmedir.

D) F tzerinde - fonksiyon carpimi degismelidir.

E) F tzerinde o fonksiyon bilegkesi degismelidir.
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Z, x Z; direkt garpimi asagidakilerden hangisidir?

A) {(0, 0), (0, 1)}

B) {(0, 0), (0, 1), (0, 2)}

©) {(0, 0), (0, 1), (0, 2), (1, 0), (7, 7), (7, 2)}
D) {(1, 1), (2, 2))}

E) {(0, 0), (1, 1), (2, 2)}

[ Qi |
I (Z, @) grubunda 5 in mertebesi kagtir? :
L]

. A)2 B)3 C)4 D)5 E)6 t
7. Asagidakilerden hangisi (Z45, ®) devirli grubunun

8.

bir lireteci degildir?

A)1 B)3 C)4 D)7 E) 11

. H, G nin ikili iglemine gére kapalidir.
Il. G nin e birim elemani H dedir.

lll. HeraeHigina™ eH dir.

Bir G grubunun bir H alt kiimesi G nin bir alt grubu
olduguna gére yukaridaki numaralanmig ifadeler-
den hangileri daima dogrudur?

A)lvell

D) Yalniz lll

B) Yalniz Il C)livell

E)I,lvelll




ey,

. cm— o cm— . o s—

Soyut Cebir

G bir grup ve a, b € G olmak lizere agagidakiler-
den hangisi G grubunun abelyen grup olmasi igin
yeterli degildir?

A) (aby'=a".b"

B) ab=ba

C) (asb)"=b"-a"

D) (ab)?=a?-b?

E) xeGiginx?=¢e

10. Asagidakilerden hangisi (Z, +) nin 3 i kap-

sayan en kiigiik alt grubudur?

A)H={kk € Z} B) H = {2k:k € Z}

C)H={3k:k € Z} D)H={k+ 1:k € Z}
E)H = {2k+ 1:k € Z}
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1.

G = (a), 15. mertebeden bir devirli grup olsun.

Buna gore agagidakilerden hangisi G nin alt grup-
larinin mertebesi olamaz?

A)1 B)3 C)5 D)8 E) 15
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12.

13.

G = (a), 18. mertebeden bir devirli grup olsun.

Buna gére asagidakilerden hangisi G nin bir iire-
tecidir?

A) a? B) a3 c)a®

Z,xZ;xZ; grubu asagidakilerden hangisine izo-
morf degildir?
A) ZgxZs

D) Z4

B) Z,xZ,s C) ZxZq

E) ZxZ,,

14. Birgrubun kendisi ile bir izomorfizmasi grubun bir oto-

morfizmasidir.

Buna gore Z; grubunun otomorfizma sayisi kagtir?

A1 B)2 C)3 D)4 E)6




Soyut Cebir

15. Z3, un 25 tarafindan iiretilen devirli alt grubunun 18. Asagida verilen gruplardan hangisinin higbir asi-
eleman sayisi kagtir? kar olmayan éz alt grubu diginda alt grubu yoktur?
&
A) 25 B) 18 C)9 D)6 E)4 AZ, B) Z; C) Z, D)z, E)Z;,
£
16. Mertebesi p asal sayisinin bir kuvveti olan sonlu gru- o 19. 1. Sylow Teoremi : p bir asal saylve pX| ,k=0ise
ba “p—grup” denir. Eger |G| = mpX, pxm ise G nin pk : |G|
mertebeden her alt grubuna Sylow p-alt grubu denir. = G nin p* mertebeden bir alt grubu vardir.
(]
Buna gére asagida mertebeleri verilmis gruplar- < Buna gore asagidakilerden hangisi 40. mertebe-
dan hangisi mertebesi 630 olan bir grubun Sylow = den bir grubun alt grup mertebesi olamaz?
p—alt grubu olamaz? >
® A) 2! B) 22 c)2° D) 5 E) 52
e
A)2 B)5 C)9 D)7 E)3 b
=
z
2
2

:

; 17. Asagidakilerden hangisi yalniz bir l'.ireteciv
| olan devirli bir gruptur?
§
]
i

A)Zy  B)Z, C)z, D)Z, E)z,




=

(1}

P R PRI T

Z* tizerinde tanimli “x
va,b € Z* igin kapalilik 6zelligi saglanmaz.

Ornegin;

a=1,b=2igin 1«2 =1-2 = -1 & Z* oldugundan ikili iglem
degildir.

8EC00o®

Z,®Z, grubunun devirli olmast igin ebob(a,b) = 1
olmalhdir. O halde

Z,®Zg, ebob(4,5) = 1 oldugundan devirli gruptur.
06, O8

f=(12354)-(1354)
12345\(12345

f=
23514/\32514
12345

= seklindedir.fi ayrik devirlerin garpimi halinde

53421

yazalim.

f = (15)(234) olur. Ayrik devirlerin garpimlarinin mertebesi ekok-
lartyla bulunur. Yani

(15)(234) oldugundan mertebesi ekok(2, 3) = 6 dir.
B

EEC0E

F: R — R fonksiyonu igin

A) Fonksiyon toplami birlegsmelidir.
F(x), h(x), q(x) € F olsun.
q(x) + (f(x) + h(x)) = (g(x) + f(x)) + h(x)
oldugundan birlegmelidir.

B

-

“" cikarma iglemi F Uzerinde degismeli degildir.
Ornegin
f(x), a(x) e F
f(x) = x + 2, q(x) = x + 3 olsun.
f(x) - q(x) = =1, q(x) — f(x) = 1 oldugundan degismeli degildir.
C) F uzerinde fonksiyon gikarmasi birlegmeli degildir.
D) “-”fonksiyon garpmasi degigmelidir.
f(x), q(x) € F igin f(x) - g(x) = g(x) * f(x) dir.
E) F tzerinde “0” bileske islemi degismeli degildir.
f(x) = x2, g(x) = x + 1 olsun.
(fog)(x) = (x + 1)?
(gof)(x) = x? + 1 oldugundan degismeli degildir.

06e, G
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Z,={0, 1} ve Zy= {0, 1, 2} oldugundan

Z,xZ5 = {(0, 0), (0, 1), (0, 2), (1, 0, (1, 1), (1, 2)} dir.

EE80®

(Zg, ®) toplamsal grubunun birim elemani 0 dir. Bu durumda

5+5+-5=n:5=0 sartini saglayan en kugik n
Z - -

n tane bize 5 in mertebesini verir.
Bu sarti sadlayan en kiigik n sayisi 6 oldugundan Zg toplamsal

grubunda 5 in mertebesi 6 dir.

QECE, J

ebob(a, 15) = 1 ifadesini saglayan a sayilan Z5 in Uretegleridir.
O halde ebob(3, 15) = 3 # 1 oldugundan 3, Z,5 devirli grubunun
ureteci olamaz.

AeCo®

G bir grup, H € G olmak tzere H kiimesinin G nin alt grubu ol-
masi igin;

I. Hera, b e Higin H, G nin ikili islemine gére kapalidir. (Dogru)
Il. G nin birim elemani H dedir. (Dogru)
ll. HeraeHigina™ e H dir. (Dogru)
sartlarini saglamalidir.

OECE,

G birgrupve a,b € G igin (a+b)" =b"-a" dir.
Abelyen grup olmasi igin

(a+b)" = a" - b" oldugunu géstermesi gerekir. Bu ylizden C sege-
negi abelyen grup oldugunu soylemek igin yeterli degildir.

Ee8t®
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10.

1.

12

13.

14.

15.

<Z, +>nin 3 U kapsayan alt gruplari;

H=(kkeZ}= {- 0, -:,— 4,-3,—2,— 1,0,1,2,3,++,00}
H={8k: k€Z}={- o, - 6,—3,0,3,6, 00}
H={k+1: k€Z}={~ o0, -+, — 1,0,1,2,3,-,00}
H={2k+1): keZ}={~ o0,--,— 5,— 3,0,1,3,5,+,00}
seklindedir.

30 kapsayan en kigik alt grup ise H = {3k:k € Z} dir.

Alt grubun mertebesi grubun mertebesini béler. Bu durumda 15 in
bélenleri alt grubun mertebesi olabilir.

8
\‘\ oldugundan mertebe 8 olamaz.
15

ebob(a, 18) = 1 ifadesini saglayan a sayilari grubun Uretegleridir.
ebob(5, 18) = 1 oldugundan a® G nin bir tretecidir.

Kartezyen garpimlarda gruplarin izomorf olmasi i¢in indis sayila-
rinin ikiger ikiger aralarinda asal olmasi gerekir.

Bu durumda Z, x Z, x Z; grubu Z, x Zg grubuna izomorf olamaz.

(ebob(4, 6) = 2)

Otomorfizma olmast igin Zg — Z; tanimli olmalidr.

Zgnin kendisini veren otomorfizma sayisi 2 dir.

Z3q un 25 tarafindan tretilen alt grubun elemanlar

n-25= 0= {0,6,12,18,24,30} oldugundan elaman sayisi6dir.
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16. G bir grup O(G) = 630 olsun.

630 =2:32-5.7 oldujundan G nin 2. mertebeden, 9. merte-
beden, 5. mertebeden ve 7. mertebeden alt gruplari vardir. Bu

durumda p alt grubunun mertebesi 3 olamaz.
@EC0E

7. Zg in Uretegleri aralarinda asal olan sayilardir. O halde 1, 3, 5
ve 7 dir.

Zg nin Uretegleri 1, 5 dir.
Zs in Uretegleri 1, 2, 3, 4 tar.
Z4 iin Uretegleri 1, 2 dir.

Z, nin Uretegleri sadece 1 dir.

18.  Z; asal oldugundan {e} (birim eleman) veya kendinden bagka alt

grubu yoktur.
ESCo®

19. G bir grup ve |G| = 40 olsun.

40 =23+ 5 tir. Bu durumda teoreme gére
2 28

|G|=40

22
|G|= 40

51
[G|= 40

|G|= 40

52
‘!\ oldugundan 52 alt grubun mertebesi olamaz.
|G|=40




Soyut Cebir

1. Asagidakilerden hangisi Zg devirli grubunun ire-
teclerinden biri degildir?

A) 1 B) 2 C)3 D)5 E)7

2. Z,, nin lireteglerinin sayisi kagtir?

A)12 B)16 C)18  D)24 E)32

3. L (@Z+)
I (@ +)
. (R=1{0}*)
IV. {0}
V. (Z,9)

Yukaridakilerden kag tanesi bir abelyen gruptur?

A1 B) 2 C)3 D)4 E)5

4. 1. aAnb=aliglemiile (Z, A)
II. aAb=a+b+abile (R, 4)

M. aAb= —ag:% ile (Z*, A)

Yukarida verilenlerden hangileri A iglemine gére

bir gruptur?
A) Yalniz Il B)lvell C)llvelll
D)1, ltvelll E) Higbiri
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. Q- {0} ve R — {0} kimeleri adi garpma iglemine
gbre gruptur.

II. G={1,-1} kimesi carpma iglemine gére merte-
besi 2 olan deg@ismeli bir gruptur.

. G ={1,i, -1, —i} kimesi ¢carpma iglemine gére
mertebesi 4 olan bir gruptur.

Asagidakilerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il
D) It ve lll

B)lvell C)lvell

E)I, lHvelll

M = {a, b, c} olsun buna gére |S,| kagtir?

A) 1

B) 2 C)4 D)6 E)8

Bir ABC eskenar liggeni icin {A, B, C} kiime-
sinin permiitasyonlarindan hangisi ABC li¢cge-
ninin kdgelerinin pozitif yonde 120° dénmesi- .
ne kargilik gelir? l

A B C A B C ABC:
9a s o P c A 9 aal

D)[ABC] E)[ABC] |
A C B C B A :

Bir ABCD karesinin késeleri sirasiyla 1, 2, 3, 4 rakam-
lari ile numaralanmaktadir.

{1, 2, 3, 4} kiimesinin permiitasyonlarindan han-
gisi ABCD karesinin pozitif yonde 90° dénmesine
karsilik gelir?

1.2 3 4 4
A)[ B) 1.2 3
4 3 2 1 2 3 41
12 3 4 12 3 4
C)[ D)
3 4 21 1 3 2 4
1 2
E) 3 4]
31 2 4

pE—.



10.

1.

Soyut Cebir

LRER——

Asagidakilerden hangisi yanhgtir?

A) (Z, +) grubu (R, +) grubunun bir alt grubudur. &
B) (Q-{0}, °) (R, +) grubunun bir alt grubu degildir.
C) {0, 3}, Z, uin bir alt grubudur.

D) (Q, +), (C, +) nin bir alt grubudur.

E) K={3kn:k € Z} kimesi (R, +) nin alt grubudur.

I. (Q, +) bir devirli gruptur. ';
Il. (Z3 x Z,, +) grubu bir devirli gruptur. 8
. P(M) kumesi fonksiyonlarin bileskesi iglemine f

gére bir gruptur (M # 0) ©
o
Asagida verilenler ifadelerden hangileri dogru- g‘
dur? 3
[
2
A)lvell B) Yalniz | C) Yalniz Il r;"»
D) II, i E)IL I, 1l Jx
2
z
Asagidakilerden hangisi yanhgtir?
A) K={10, 15} igin < K > = 5Z dir.
B) Zde 3 un urettigi grup <3 > = {3n:ne 2z}
C) (Q, +) bir devirli grup degildir.
D) (25 x Z,) bir devirli gruptur. v

E) Z,5 bir devirli gruptur.

12. 8, te ayrik iki devirin c¢arpimi olarak ifade edilen

[3=(1325)-(2514) permiitasyonu asagidakiler-
den hangisidir?

12 3 4 5
| |

2 3 4 5
3 15 2 4

B)[
2 3 5 1 4

345)
2 5 3

o

A
N
w

N A

© o

15 4

12 3 4 5
E
)[51243]

13. A={1,2,3,4,56,7, 8} kuimesindeki permiitas-
. 12345867 8)

yonlardan birisi [5=<4 5278316

ise
asagidakilerden hangisidir?
A) (13) (45687) B) (31) (245) (678)

C) (124) (3576)

f
|

, B’'nin devirlerin garpimi seklinde gésterimi
[ D) (2134) 5786)
)

G 0 0 MM D O G S ¢ WM 6 O S @ € s b

E) (13) (426) (57)

mu-mu'm‘umnamo-mocmaam.-m

R VS R
permiitasyonunun 2 li devirlerin bir garpimi olarak
gésterimi asagidakilerden hangisidir?

A)(135) (24) (67)  B)(14) (17) (25) (28) 26) (23)
C) (12) (34) (56) (78) D) (18) (27) (36) (45)

E) (12) (13) (25) (27) (28) (35)




2.

3.

Zg in retegleri 8 den kigtik ve 8 ile aralarinda asaldir.

Buna gére 2 bir tireteg degildir.

BeCe®E

72 den kiigik asal sayilarin sayisi kadar Ureteci vardir.
1 1

72=2%.32ise @(72) = 72.(1 _E).(1 _3)

= 72-%-% = 24 tane Ureteg vardir.

@e08®
(Z, *) bir grup degildir. 3= % & Z dir.
Diger verilenler bir abelyen gruptur.

DEE, G

I.  Z kiimesi A iglemine gore kapali degildir.

2Ahﬂ=24=%ez

1l. e birim eleman olsun

ade=a+et+ae=a
=»e+ae=0

=e(1+a)=0

se= oldugundan

+a

a#—1olmal.(— 1) € R oldugundan her elemanin birimi
yoktur. Grup degildir.

Il Grup degildir. Gunki b = 2 igin tanimsizdir.

EECO

2
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| ve Il de verilen kiimeler grup belirtme sartlarini sagladigindan
birer grupturlar. Ancak Ill te b = 2 igin ifade tanimsiz oldugundan
grup degildir.

AECD
S; Uin elemanlari
a b c a b c a b
f = , f, = 3= ¢
a b c a c b c b a
a b c a b ¢ a b c
fy= , fs = , fo= dir.
c ab b ¢ a b a ¢
Buna gére |S;| = 6 olur.
DEE, G
A » B
=
BVT\_/C C A
S f
. A C
olur. Buna gére permitasyon A olur.
®BCco®




10.

E8Ce®

C segenegi icin

3+3=66{0,3} 6=2¢{0, 3} oldugundan kapalilik 6zelligini
saglamaz. {0, 3} grup degildir. Bu ylizden Z, tn alt grubu olmaz.

06, 06
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I. (Q, +) bir devirli grup ise Q =< TIT(T > ve (k, m) = 1 olacak
ekilde & Q olur. 5~ = 1K oacak sekide 0 #nez

$ m “3m - "m $
vardir. Buradan % € Z geligkisi bulunur. (Q, +) devirli grup

degildir.
Il. Z3xZ,=<(1,1)> oldugundan devirli gruptur.

Il Ktmelerin birlegimi iglemi grup olma ézelliklerini saglar. b

EeO8®

1. vkeZgigin (k) =T dir
Fakat Z,5 in mertebesi 8 dir.
(©(15) = 9(3) - 0(5) = 8)
Bundan dolayi E segenegi yanhigtir.

OBE6),
123 45 (1 2 3
12, (1325)«(2514) > B=[3 5 2 4 1]'[4 5 3 ; f]
iseﬁ:[l f 2 ; g]bulunur.
08E G

1234567 8)

13. B= is
32156 847

e

1-3,2-2,4-5-6-8-7olur Buna gore B = (13) (45687)
seklinde yazilabilir. Bu yazimda sira 6nemii degildir.

EC0®

14. B =(147) (25863)
= (14) (17) (25) (28) (26) (23) seklinde yazilabil.

@eC0o®




e,

4.

Soyut Cebir

Z,, iin 8 tarafindan Uretilen alt grubunun merte-
besi kagtir?

A)1 B) 2 C)3 D)4 E)5
12 3 45 6 7

S,de B=
3157 26 4

permiitasyonunun ayrk devirlerin garpimi olarak
gosterimi asagidakilerden hangisidir?

A) (1374) (26) B) (1352) (47)
C) (2154) (367) D) (3471) (26)
E) (5741) (263)
I. {0,1,3,5}
I. {0,2,4,6}
m. {7,2,}

Yukarida verilenlerden hangileri Z; toplamsal gru-
bunun alt grubudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D)lvell E) I ve lll

Z,xZg grubunun agagidaki elemanlarindan hangi-
sinin mertebesi 12 degildir?
B) (3,5)

A) (3,4) c)(2,5)

D) (1,4) E)(1,5)
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¥

5.

Z, x Z, devirli grubunun {ireteglerinden biri agagi-
dakilerden hangisinde dogru verilmigtir?

A)((0,1))
D) ((1,0))

B) ((0,2)) C) (0,0

E) ((1,1)

i3

=) |
(=) |
(=B |
Ssw) |
(et

- e ® s © © SSESHNRER T

7.

8.

6. Asagida verilen gruplardan hangisi devirli
degildir?
A)Z3xZig

B) Z, X Zg C)Zip X Zys

mmmEE ® © CESESEES ® D W )

Z, x Z x Zg toplumsal grubunda (2, 3, 4) @ (3, 4, 5)
igleminin sonucu nedir?

A) (1,2,3) B) (3,3,4) c)(3,0,1)

D) (3,2, 1) E)(1,4,3)

Z, x Z, toplamsal grubunda mertebesi 4 olan kag
tane eleman vardir?

A)O B) 1 C)2 D)3 E)4




Soyut Cebir

9. (C—{0},) carpimsal grubunda J§2+' elemani-
nin mertebesi kagtir? ';
A)6 B) 12 C) 16 D) 18 E) 24

10. Z, x Z; x Z; toplamsal grubunda (2, 1, 3) elemani-
nin mertebesi kagtir?

A) 4

B)5 C)10  D)18  E)24
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4

1.

I Z,xZ;xZ, grubunda mertebesi 36 olan '
i elemanlardan biri agagidakilerden hangisidir? l
i A (222)  B((534) ) (217) |
; D) (3,5,0) E)(1,1,0) | &

12. Z,; grubunun kag tane iireteci vardir?

A8 B)12 C)14 D)16 E)18

13. Z,, grubunda mertebesi 27 olan kag tane eleman
vardir?
A) 20 B) 18 C)16 D) 14 E) 12

14. Mertebesi 24 olan bir devirli grubun kag tane alt
grubu vardir?

A) 12 B) 10 C)9 D)8 E)6




1. Z,, te n.8=0 olacak sekilde bulunan en kiigik n sayisina 8
in mertebesi denir.

n =3 igin 3-8=0 olur.

Bu durumda 8 in Z,, te mertebesi 3 tir.

12 3 45 6 7

2. =
[33157264

permitasyonda dikkat edilirse agagidaki devirlerin oldugu goru-
lar.

1-3-5-2,4-7,6-6

Buna gore tek olanlar yazilmaz. (1352) (47) seklinde oldugu g&-

ralar.
3. l. {6, 1,3, _E} icin kapalilik 6zelligi saglanmadigindan bir alt
grup olamaz.
T+3=14
Il. {0, 2, 4, 6} kapalilik 6zelligini saglar. Birim elemani 0 dir
ve her elemanin tersi vardir. Bundan dolayi Zg in bir alt gru-
budur.
. {7, 2} kapalilik 6zelligini saglamadigi igin alt grup olamaz.

Buna gore yalniz Il alt gruptur.

4. |(a, b)|=ekok( 2|, | b)) dir
Buna gére
A) (3, 4)|= ekok(] 3], | 4]) = ekok(4,3) = 12
B) |(3, 5)|=ekok(] 3], | 5|) = ekok(4,6) = 12
C) (2, B)|= ekok(] 2|, | 5]) = ekok(2,6) = 6
D) |(1, 4)|=ekok(] 1], | 4|) = ekok(4,3) = 12
E) |(1, 5)|=ekok(| 1], | 5]) = ekok(4,6) = 12
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< (T, T) >, Z, X Z3 grubunun bir dretecidir.

Z,xZ3={(0, 0), (0, 1), (0, 2), (1, 0), (1, 1), (1, 2))

1. (L=,
2. (1, )=(0, 2)
3. (1, )=(1,0)
4. (1, 1)=(0, 1)
5. (1, H=(1, 2)
6. (1, 1)=(0, 0)

ise < (1, 1) >=2Z, x Z5 oldugu gorulir.

Z,, X Z, grubunun devirli olmasi igin ebob (m, n) = 1 olmaldir.
Yani m ile n aralarinda asal olmasi gerekir. Sadece A segenegin-
de verilen Z3 x Z45 grubunda 3 ile 15 aralarinda asal degildir. Bu
ylzden Z3 x Z,5 devirli degildir.

Bu toplama igleminde birinci bilesenler Z, in elemanlaridir.
Bunagére3+2=5= 1 dir.

Ikinci bilesenler Zg in elemanlaridir.

Bunagére 3+4=7= 2 dir.

Ugtincii bilegenler Zg nin elemanlanidir.

Bunagére4 +5=9= 3 dir.

islemin sonucu (1, 2, 3) olur.




10.

00 o0

Z,xZ,={(0,0), (0, 1), (1, 0), (1, 1)} dir.

(X, ¥) € Z, x Z, olmak Uzere n « (x, y) = (0, 0) olmasini sadlayan
en kigiik pozitif tam sayi 2 dir. Buna gére higbir elemanin mer-
tebesi 4 olamaz.

BXO@

(C - {0}, ) carpimsal grubunun birim elemani 1 dir. Buna gére

V3 +i
2

n

=1 sartini saglayan en kigiik n pozitif tam sayisi 12

dir. Buna gére bu sayinin mertebesi 12 dir.

n+(2,1,3)=(0, 0, 0) olmahdir.

Z,ten-2=0, Zsten-1=0, Zgne3=0

. Z,ten-2=0, Zgten-1=0, Z n-3=0

n — gift n - 5in kati n - gift
say! olmali sayi olmali sayi olmali

Buna gére n, 5 in kati olan en kiguk gift sayr olmali.
Bu durumda n = 10 olur.
NG O6
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1.

12.

13.

14.

(3, b, ©) € Z,xZ3x 2, olsun.
I(a, b, ©)|= 36 ise _
ekok(lal, | b|, | C|) =36 olmal.

Buna gére bu elemanlardan biri (1, 1, 0) olabilir.

36 dan kigik ve 36 ile aralarinda asal olan sayilarin sayisi kadar

Ureteci vardir.

Euler formiliinden
- AW P
Q(36) =36 [(1 2) (1 3)]

=36 -l-g =12 tane Ureteci vardir.
Z 3

GeCo®

27 den kuguk ve 27 ile aralarinda asal olan sayilarin sayisi kadar

terimin mertebesi 27 dir.

Q@7) = 27-(1 -%) - 27-% = 18 tanedir.

Devirli bir grubun mertebesinin poxzitif bélenlerinin sayisi kadar

alt grubu vardr.
24=23.3 = 4.2 =8 tane alt grubu vardir.

e —



deut Cebir

Reel sayilar kiimesi Gzerinde tanimli A iglemi
2 v
A3 =2x+y-x-y

olarak tanimlaniyor.

Buna gore (4A9) isleminin sonucu kagtir?

A)O B) 1 C)2 D)3 E)4

A={1,2,3,4,5,6} ¢bzim kiimesi (izerinde tanimli o

islemi x @ y = min{x, y} olarak tanimlaniyor.

e igleminin birim elemani kagtir?

A)1 B)3 C)4 D) 5 E)6

Reel sayilar kiimesi tizerinde
XAy = X +y — Xy
islemi tanimlaniyor.

Bu igleme goére 3 elemanin tersi agagidakilerden
hangisidir?

A)1 B)% C) 2 D)—;i E)3
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o |
o

)
A={0,2,4,6,8}
mesi Uzerinde * igle-

mi yandaki tablo tze- .
rinde tanimlanmugtir.

@0~ IN IO %

Nl |d| O

AN OO N

DN O|O| N

oo |~ IN| ©

oo INDNIOIO

Verilenlere gore (6%8) ' (07'%2) igleminin
sonucu kagtir? (a~': a sayisinin % islemine gére -

tersidir.)

B
.
B
s

Asagidaki iglemlerin hangisi Z tam sayilar kiime-
sinde kapalilik 6zelligini saglar?

X.
A) xAy = 2% +3Y B) xx*y =Ty
!
C)nyzﬁ D) xoy = x?—y3 +x-y
E) x®y = /x+y

Reel sayilar kiimesi (izerinde tanimlanan A, %,0
islemleri igin

I. aAb=|a—b|+3
Il x%y =x¥+y*
. mMOn=men—m+n

yukaridakilerden hangisi veya hangileri degisme
ozelligini saglar?
A) Yalniz |

D) Il ve lll

B) Yalniz Il C)lvell

E) 1, Il ve Il




Soyut Cebir

P

Reel sayilar kiimesinde taniml
XAy = 3x+ 3y +xy +6 I
igsleminde hangi elemanin tersi yoktur? l
A)-3 B) -2 C) -1 D)0 E)1 |
a®b = okek(a,b) ’
aOb = obeb(a,b)
islemler igin;
(4 © 12) @ 36 igleminin sonucu kagtir?
A)4 B)9 C)12 D) 36 E) 48
. va,beG igin aobe G

Il. va,b,ceG igin (aob)oc = ao(boc)

. Va,be G igin aob =boa
Ja'eGevaeGigneoa=a

V. vaeGignJa 'eGea'oa=e
aksiyomlarindan hangisi veya hangileri cebirsel

bir yapinin grup olmasi igin sart degildir?

A) Yalniz | B) Yalniz llI C)L i, 1

D) Il IV, V E)IL,ILIV,V
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10.

1.

12.

R gergel ve Z tam sayilar kiimesi olmak tizere
asagidakilerden hangisi verilen isleme gobre grup
degildir?

A) (Z*,+), + carpma, Z* pozitif tam sayilar

B) (Z,+),+ toplama

C) (3Z,+),+ toplama

D) (R,+),+ toplama

E) (R%,+),* carpma, R*=R-{0}

Z tam sayilar, Q rasyonel sayilar kiimesi olmak
lizere

l. (Z,+) degismeli gruptur (+ toplama)
Il (Q,+) degismeli gruptur. (» garpma)
. (Z,-) degismeli gruptur. (- garpma)

yukarida verilenlerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalmiz 1l
D)lvell E) 1, Il velll
G bir grup;
xeG\{e}
x12 = x2

olduguna gére x in mertebesi kag olabilir?

A)1 B) 2 C)3 D)4 E)5

sy



13.

14.

. Sayut Cebir

G={(a,)

a,beR,a#0} kimesinin
(a,b)*(c,d) = (ac,bc + d)
seklinde tanimh % iglemi igin;
1. Kapalilik 6zelligini saglar.
Il. Birim elemani vardir.

lll. Degisme 6zelligi vardir.
Yukarida verilenlerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il velll E)I,llvelll

(®) iglemi igin;
1. Kapallk 6zelligini saglar.
1. Birlesme 6zelligini saglar.

lIl. Bir gruptur.

Yukarida verilenlerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D)l velll E) I, lvelll
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15. Asagida verilenlerden hangisi R (Reel sayilar kii-
mesi)’nin bir alt grubu degildir?
A) N (dogal sayilar kiimesi)
B) Z (tam sayilar kiimesi)

C) Q (rasyonel sayilar kimesi)

D) {[In:nez}
E) {m+n/2:mnez}

16. Sifirdan farkli kompleks sayilarin garpimsal .3
alt kiimesi C* nin < i > devirli alt grubunun l
mertebesi kagtir?

R R




x| N

=x. i Vg
A3 5 (409)=3 32 g R=2

I
N

1 ¥=2
wet

@e80®

Xee=eex=Xx saflayan e sayisi 6 dir.

6 rakami hangi rakamla isleme girerse girsin sonuca etki etmedigi
icin birim elemandir.

X @ y =min{x, y} igin;

1e6=1 6e1=6
206=2 6e2=2
3e6=3 63=3
406=4 i
5e6=5
506=6 6e6=6
XAy = X+Yy—Xxy
XAe = x
X+e—xe=x
e (1-x)=0
e=0
3a37"'=e  (37"=tolsun.)
3At=¢e
3+t-3t=0
* igleminin birim elemani 6 dir.
6%8 =8
(6%8) "% (07" %2) = 5:*@1‘3) =6
4 8

Her x,y € Z igin xAy € Z olmalidir.

A) xAy=2%+3¥ (Da0=2"+1=2 116z

Xe .

B) xsy = y 3*5=32—5esz
x! 20 2

C) ny—y! 203=Fr=C&2

D) xoy=x2—y%+x-y

E) x®y=/x+y

herx,y € Z xoy € Z dir.

2®@3=y5¢&Z

BEC®®
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l. aAb=fa—b|+3 =:»J |a—b|=|b—a|

bAa = Ib —a |+ 3 =| olduguicin degismelidir.

I xky=x¥+y* =} XY +y¥=yX4x¥

y*Xx =y*+x¥ =| olduguicin degismelidir.

I. mOn=men-m+n =
men—-m+n=nem-n+m

nom=n.m-n+m =
2n=2m

n=m
kosulu diginda degismeli degildir.

060G

XAe=X = 3x+3e+xe+6=x
e:(3+x)=—2x-6
e (3+x)=-2(x+3)
(e+2)(x+3)=0

X =-—3 elemaninin tersi yoktur. Yoksa birim eleman olamaz.

8BC0®

(4012) ® 36=(4012) ® 36 =4®36
a2
obeb(4,12)=4 7

okek(4,36) = 36

EEO8®

Cebirsel bir yapinin grup olma sarti |, Il, IV ve V tir.

Q. _GOE)

Z* kimesinde ‘carpmaya gére birim eleman 1 dir. Fakat her ele-

manin tersi (C)rnek:Z‘1 = % € Z+) alinamadigi igin grup degildir.

9ECHE




".

12.

13.

Z tam sayilar kiimesi + iglemine gore bir gruptur ve degigsme Gzel-
ligi vardr. (1. yarg: dogru)

Q rasyonel sayilar kiimesi ¢ iglemine gore grup olusturmaz. Gun-
ki 0 sayisinin tersi yoktur. (Il. yargi yanhs)

Z tam sayilar kiimesi ¢ iglemine gére grup degildir. Ctnk{ her

elemanin tersi yoktur. (C)mek:S‘1 = —%— & Z) (Il. yargi yanlig)

&EeC0®

x#e ve x2=x2

= x""=e = |x|e{2,510}

(a,b) % (c,d) = (ac,bc + d) iglemi igin
I. vaeR, ve vceR igina-ceR dir.

vbeR, ve vdeR iginbec+deR dir.

O yiizden kapalilik 6zelligi saglar. (1. yargi dogru)
Il. (a,b)x(eq,e,)=(a,b)

(a-eq,b-eq,e;)) = (a,b)

are;=a b.e;+e,=b
e, =e b+e,=b
e, =0

(e4,e,) = (1,0) birim elemani vardr. (Il. yargi dogru)
. (a,b)*(c,d) = (c,d)*(a,b)
(ac,bc +d) = (ca,da +b)
ac = ca fakat

bc+d#da+b (her zaman saglayamayacag igin)

degigme 6zelligi yoktur.
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14.

15.

16.

i. VabVZ/4icna®beZ Z/4
oldugu tablodan géruimektedir. Kapalilik 6zelligi saglanir.
ii. vab,cez4 igin
(a@b)ec=a®(b®c) birlesme saglar.
ii. a@0=0®a=2a oldudu igin O etkisiz elemandir.
iv. Z/4 te her elemanin tersi vardir.
000=0
0 intersi 0 dir.
1©3=30©1=0 oldugu igin 3 tntersi 1 ve 1 in tersi 3
tar.
202=0
2 nin tersi de 2 dir.

Tum verilenler dogrudur.

@ECo®

G bir toplamsal grup, HES G ve H sonlu ise H <G olmasi igin
gerek ve yeter kogul

i. H#@
i. x,yeH - x+ye&H olmasidir.
N £ R dir. Gunkii N C R ve N, R nin ikili islemlerine (toplamaya)

gére kapali olmakla beraber (N,+) bir grup degildir. (Ters eleman
ozelligini saglamaz.)

®ECo®

C* garpimsal grubu igin
x)={x"nez}
(iY={i"nez}={i,-1,-i1} dir.

O yiizden i nin mertebesi | i|= 4 tur.




L T ——

3.

Soyut Cebir

G= (a} 20. mertebeden bir devirli grup olduguna
gore G nin lireteglerinin sayisi kagtir?

A)2 B) 4 C)6 D)8 E) 10

Z tam sayilar kiimesi olmak iizere Z;, grubu- ‘
nun alt gruplarindan (3) iin mertebesi kagtir?

D D D W i

A)30  B)15  C)10 D)6 E)5

Z tam sayilar kiimesinde Z,, 1n alt gruplarinin sa-
yisi kagtir?

A)2 B) 4 C)6 D)8 E) 10
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K ={a,b,c,d} grubunun garpim tablosu

verilmistir.

I. K grubu abelyen bir gruptur.
Il. {c)={a,c,b,d} K nin bir alt grubudur.
Ill. K grubu devirli bir grup degildir.

Yukarida verilenlerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz II C)lvell

D) llve il E)1, Il ve lll

(G,A) ve (H, %) iki grup;
f:G - H bir fonksiyon olmak tizere

I. Ya,beGigin f(aab) = f(a) %f(b) dir.
Il. f fonksiyonu gift fonksiyondur.

lll. ffonksiyonu birebir ve 6rtendir.

f fonksiyonunun izomorfizma olmas icin yukari-
daki 6zelliklerden hangisi veya hangilerini sagla-
masi gerekir?
A) Yalniz |

B) Yalniz II C)lvell

D)ivell E)I 1l vell




Soyut Cebir

m}i 9. G bir sonlu grup, H<G ve G nin mertebesi
‘ |G|= 65 ise H nin mertebesi |H| nin alabilecegi
i 6. @&:G - G’ birizomorfizma olsun ¢ A kag farkh deger vardir?
l I. G nin birim elemaninin @ altindaki gérinti- I A)2 B)3 C) 4 D)5 E)6
s, G’ nuin birim elemanidir. |
| IIl. G devirliise G' de devirlidir.
i Ill. G abel grubu ise G’ de Abel grubudur. I
yukarida verilenlerden hangisi veya hangileri '
i dogrudur?
| A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell l
i D) Il ve I E)I, llvelll |
10. I. G bir sonlu grup, x € G ise x in mertebesi G nin

mertebesini boler.

Il. Mertebesi bir asal sayi olan her grup devirli olma-
yabilir.
7. Z,3 kiimesi iginde (G)= {0,6,12} nin tiim sol es-

kiimeleri kag tanedir? 1. G bir sonlu grup, |G|=m ise herx € Giginx™=e
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dir.
A)3 B)6 Cc)9 D) 12 E)15 Yukarida verilenlerden hangisi veya hangileri
dogrudur?
A) Yalniz | B)lvell C)lvelll
D)l ve Il E) 1, Il velll

8. Ziginde, 6Z={0,+6,+12,..} alt grubu icin asa-
gida verilen eg kiime eslestirmelerinden hangisi

yanhgtir?

A)7+6Z =35+ 62 B) 11462 =17 + 62 11. S bir s.l.metrlk grup; n elemanh simetrik grup S,
olmak lizere S, grubunun eleman sayisi kagtir?

C)1+6Z=7+62Z D)3+6Z=9+6Z

E)5+6Z=17+6Z A)4 B)8 C)12 D) 16 E) 24




o

Soyut Cebir

12.

S_(1234567>
“\3 457126

simetrik grubunun déngiilerin (devirlerin) garpimi

olarak yaziligi agsagidakilerden hangisidir?

A) (1356) (247) B) (3512) (467)
C) (123) (4567) D) (135) (2476)
E) (134) (2576)

13.  Sg simetrik grubunda
A =(13785624)
B = (1825) (3746)

gruplari veriliyor.

Buna gére AB nin ayrik devirlere ayriligi asagida-
kilerden hangisidir?

A) (15384267) B) (17265348)
C) (12456738) D) (14378526)

E) (13572468)

123 45 6
14. S“(s 15 46 2)
simetrik grubu i¢in S~ asagidakilerden hangisidir?
A) (12653) B) (13526) C) (26531)

D) (143265) E) (126543)
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¥

[

i

l 15.  Sq simetrik grubunda

: T—(1 2 3 4 5 6)
l \5 36 2 4 1

i igin T2 nin degeri asagidakilerden hangisidir?
. A) (134) (256) B) (1345) (26)
i

C) (143) (265) D) (14) (2356)
E) (124) (356)

s )
B :
D B & OSSN O 8 MM G B S © 5 s

16. S, simetrik grubunda
o = (1257) ve B = (246)
gruplari veriliyor.
olduguna gore oo™’ in degeri kagtir?
A) (124657) B) (465) C) (1367)
D) (246) E) (1752)




s

|a|= 20 oldugu igin

NOT:

1<a<n

(a-n) = 1 olan a tam sayilarinin sayi ®(n) dir.
(m-n)=1ise ®(m-n)=d(m)@(n) dir.

®(20) = D(4)-P(5)=2-4=8

Bunlar (r, 20) = 1 ve 1 <r < 20 olmak tizere a' lerdir. Yani

G =(a)=(a®)=(a")=(a%)=(a")=(a")=(a")=(a") ar.

Z3, un alt gruplar

(0)={o} o) =1

(1y={01,....,29} |(1)|=30

(2)={0,2,4,...,28} [(2)]=15

(3y={0,3,....,27} |(3)|=10

(5)={0.5...25} (5)=6

(6Y=1{0,6,...,24} |(6)|=5

(10)={0,10,20} [(10)|=3

(15)={0,15} (15|~ 2

Alt grup sayi da pozitif bolenlerin sayisidir.

Yani 40 = 23 - 5 pozitif bélen sayisi 4 « 2 = 8 dir.
BEOGE

K grup tablosu ana diyagonele gére simetrik oldugu icin abelyen-
dir. (1. yargr dogru)

K nin birim elemani a dir. Alt gruplari;

(ay={a}

(b)={ab}

(c)={a,c,b,d} (Il.yargidogru)

Ayrica (d)= {a,d,b,c} =K olur.
Buradan K nin devirli oldugu séylenebilir. (IIl. yargi yanlis)
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Bir fonksiyonun izomorfizma olmasi igin | ve lll. 6zellikleri sagla-
masi gerekir.

EEO8®

G ve G’ nin birim elemanlari sirasiyla e ve e’ olsun.

ee = e oldugundan

P(e) - D(e) = P(ee) = P(e) = P(e)-e’ dur.

Béylece ®(e) = e’ oldugu gorilir.

Dolayisiyla ®(e), G’ niin birim elemanidir. (I. yargi dogru)
®:G -~ G’ izomorfizma oldudu igin birebir ve értendir.

G =(a) devirli, ® 6rten, ®(G) = G’ yazalim.

G ={a™neZz} olup

®(G) = {®@"):ne2)} dir

®(a") = ®(a...a) = ®(a)-0(a)...0(a) = ®(a)"

n tane n tane

G’ =®(G)={®@"):nez}
=®(a)"nez
=(®(a))

olup G de devirlidir. (lI. yargi dogru)
G abelyen ve ® érten x,y € G
X,y € G’ - ® orten oldugundan 3a,b € G igin
d(a) =x
o(b) =y
xy = ®(a)- ®(b)

= ®(ab)

= ®(ba) (Gdenabelyen)
xy = ®(ba) = ®(b)- (a)

=y+.x G’abelyen (lll. yargidogru)

EECO@




10.

1.

(1] o0
Z,g iginde (6) nin tam 6 sol eskimesi vardir. (123 4567
12. 8—3457126
0+6Z45 =62, .
4
1+6Z;4 S” de
2462y S(1)=3
3467, @) =5
4462, $(5) = 1 olduguigin (135)
5462, S@) =4
S@4)=7
QO Ge6)
S(7)=6
S(6) = 2 olduguigin (2476)
(135) (2476)
7+6Z =35+6Z yanhgtr. EEO8®
35 = 7(mod6)
5 # 1(mod6)
7%#35
@ecoe . 13 =(1 234586 =<1 234567 8)
< A=34716285)8 85761342
£
12345678
o) = -
© (5 6 82371 4) (15384267)
X
H <G ve G sonlu ise “g DECDE
[H]]|G] dir. ((H.|G|yibsler) &
. I >
Bu durumda 65 in pozitif bélen sayisi ©
o
65=5".13" 5
©
2.2= 4 tir. > —1_(1 2345 6)= i
ur. 2 14. S 261435 (12653) dir.
<
EE00E® <
2 MECOE
=
z

X &G igin |x|= [(x)| dir. (I. yargi dogru)

|G|=p asal sayi olsun.

x € G\{3} alalim,

()] # 1 dirve [(x)] | |G|=p

O halde |(x)|=p dolayisiyla (x)=G dir. G devirlidir. (I. yarg
yanlig)

X€G, [x|=k ise k|m dir.

m=k-d olsun.

XM =xM= (x%)¢= e = e dir. (Ill. yarg: dogru)

n elemanl bir kiimeden kendi tizerine birebir ve érten fonksiyon
sayisi n! oldugundan S, grubunun eleman sayisi n! dir.

Snigin 4!=4.3.2.1 =240lur.

ki

15. T =(154236) drr.

123456\12345G6
=TT )( )
T={5 3624 1 536241
=(123456)
461325
= (143)(265)
06 6
16.  a=(1257)
B = (246)

apa~! = (ap)a

= (124657)(1752) = (465)

[ e—



1. (x—1)A(y+3)=x-y—x+2 tanimh A igle-
mi igin
xAy—1)

isleminin sonucu nedir?

A) xy—4x+y—2 B) xy—5x—y—3

C) xy—5x+y—3 D) xy—x+2

E) xy+4x—3

2. R?detanimi

3. K=(1

(a, b)A(c, d) = (ac, b+ d)
islemi veriliyor.

Buna gore "A" igleminin etkisiz elemani asagida-
kilerden hangisidir?

A)(1,0)
D) (1,-1)

B) (0, 1) C)(-1.1)

E) (-1, 0)

234567)
2 4 517 6 3

simetrik grubunun ayrik devirlerin garpimi olarak
yaziligi agagidakilerden hangisidir?

A) (123)(4567)
C) (124)(357)

B) (124)(3756)
D) (135)(246)

E) (124)(356)
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S simetrik grubunda
A= (15)(24) ve B = (132)

devreleri veriliyor.

Buna gore AB nin ayrik devirlere ayriligi asagida-
kilerden hangisidir?

A) (12345) B) (13425)

D) (14325)

C) (43125)
E) (15234)

H =(a), 12. mertebeden bir devirli grup ise H nin
ireteglerinin sayisi kagtir?

A)2 B) 4 C)6 D)8 E) 10

(A *, )

iki islemli cebirsel yapisi igin asagidakilerden

hangisi halka, tamlik béigesi ve cismin ortak ézel-

ligidir?

A) “+” iglemi igin sifirdan farki her elemanin tersi
vardir.

B) “-”igleminin sifir bdleni yoktur.

C) “+” igleminin etkisiz elemani vardir.

D) “-” igleminin degisme &zelligi vardir.

E) “-”igleminin kapalilik &zelligi vardir.




Soyut Cebir '

7. (R, %) 9. Asagidakilerden hangisi sayilamaz kiimelere &r-
_ nektir?
grubunun Abel grubu olmasi igin asagidakilerden g‘%
hangisini saglamasi gerekir? A) Asal sayilar kiimesi
A) a, beRiseaxbeR B) Dogal sayilar kiimesi

B) a,bcRignaxb=bxa C) Tam sayilar kiimesi

C) Va, b, ceR igin ax (bx ) =(axb)xc D) Dogal sayilarin alt kiimelerinin kiimesi

D) vaeRigin3ecR axe=exa=a E) Sayma sayilari kimesi

E) vacRigin3a’eR axa'=a' xa=a

£
o
&)
~  10. I Tek sayilar kimesi
© II. 5ile bslinduginde 1 kalanini veren dogal sayilar
= kimesi
>
2 lll. Rasyonel sayilar kiimesi
Q
g Yukarida verilenlerden hangisi veya hangileri sa-
= yilabilir kimelerdir?
z A) Yalniz | B)lve i C)lvelll
3 D) Il ve 1l E) L 1,1
, UUEM
8. Asagidakilerden hangisi sayilabilir kiimelere

ornektir?

A) Gergel (reel) sayilar
B) Karmasik sayilar
C) Rasyonel sayilar

D) Tam sayilar

i L —
TSI S 8 GITESSD © © GESGSSED © © ESEEEE © B W oo

E) Irrasyonel sayilar

TR, © G GhG 8 0 S 0 9 Snm—" 0 8 S 8 6 e 6 o s o 0 o o o @

11. Bilinen “+” iglemine gére asagidakilerden hangisi
bir grup belirtir?

A) {1} B) {1, -1} C){1,0, -1}
D) {0} E){1,0}




Soyut Cebir

12. (Z,+) cebirsel yapisinin grup olmadigini géster- 15.  I. Her grup bir halkadir.
mek isteyen égrencinin agagidakilerden hangisini I

corlidir? . Her tamlik bélgesi bir cisimdir.
gdstermesi yeterlidir?

Ill. Her tamlik bélgesi bir halkadir.

A)2:3=6 B)0:5=0 C)10:4=2,5 ]
) ) ) Yukaridakilerden hangisi veya hangileri her za-

D) o1 = % E) 471 =4 man dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz li C) Yalniz lll
D) lvelll E) Il ve lll

13. (R, +) ve (R\{0}, *) gruplari ve f:R — R\{0} olmak 3
tizere f(x) = 3% veriliyor. (5)
I. f bir grup homomorfizmasidir. i
Il. fbir izomorfizmadir. '5
I, f bir monomorfizmadir. ;
© ]
IV. fbir epimorfizmadir. > | UZAY] z
o -
Buna gére yukaridakilerden kag tanesi dogrudur? § I 16. :a';::?azglti:‘ai:;:’;: ;:e:ls::;::’s(:;:::“:;;k .
'S M an ’ ~ - ) N v
A)0 B) 1 )2 D)3 E)a ; l :.zre?re asagidakilerden hangisi bir halka degil- ‘
z o i
: l
| A) (N,+,°) B) (Z, +, °) C)@Q +,9 -
; DR +,9  BEC +.) |
14. (Z4y, @, O)

halkasinin sifir bdlenlerinin kiimesi agagidakiler-
den hangisidir?

E) {0, 3, 4, 6, 8, 9}




1. (x=1)A(y+3)=x:y— x+ 2 isleminde
X=1-x
X—X+1
y+3-y-1
y-y-—4
x yerine (x+ 1), y yerine (y — 4) yazilirsa
=(X+1)(y—4)— (x+1)+2

=Xy—4xX+y—4-x—1+2

=xXy—-5x+y—-3
06 06
2. (a, b)A(ey, &5) = (a, b)
(a-eq, b+e,)=(a, b)
a-e;=a b+e,=b
e;=1 e,=0
(e, €)= (1, 0) dir.
BO0®
3. K(1)=2 K(2)=4 K4)=1 (124)
K@)=5 K®B)=7 K(7)=3 (357)
K(6) = 6 oldugu igin yazmaya gerek yoktur,
12 3 4 5 12 3 4 5
4 A=@ 4 3 2 J’BZQ 12 4 J
12 3 4 5
A.B=Q 4 1)=m 34 2 5)
@CO®
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l[a]=12 1sa<12 (a 12) = 1 olacak sekilde

atam sayilar (a') = (a%)=(a’)=(a'")

@$C0E®

Avyalniz cisim olma &zelligidir.
B cisim ve tamlik bélgesinin ozelligidir.
C ve D cisim, tamlik bélgesi, birimli ve degismeli halka ézelligidir,

E halka, tamlik bélgesi ve cisim icin ortak 6zelliktir.

OGO

Abel (degismeli) grup olmas! igin B stkkini saglamasi gerekir. Di-

ger giklar grup 6zelligidir.
& Go6)

Tam sayilarda her elemanin bir nceki ve bir sonraki elemanlar

bulunabildiginde sayilabilir bir kiimedir.
AEO8®




e,

cd

9. Dogal sayilar sayilabilir bir kimedir fakat alt ktimelerin kﬁmesi
sayilamaz gokluktadir.

10. Tek sayilar ve 5 ile bolimtnden 1 kalan dogal sayilar sayilailir,
rasyonel sayilar sayilamaz kiimelere érnektir.

&, GG

11.  Siklarda verilen kiimelerden {0} haricindekiler; “+" iglemine gére
kapalilik 6zelligini saglamazlar.

12.  “-"iglemiigin 271 = %QE Z oldugundan (Z, ) bir grup olmaz.

5
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13. a, beRigin
f(a+ b) = f(a)-f(b)

3a+b= 3a.3b

sagladigindan f bir grup homomorfizmasidir.

f:R - R\ {0} f(x) = 3%

birebir ise monomorfizma (birebirdir)

orten ise epimorfizma (6rten degildir)

hem bire bir hem érten ise izomorfizma (birebir ama &rten degil)

1 ve 1l dogrudur.

00, OO

14. R bir halka olmak (izere a, bR ve a# 0, b # 0 iken é-b= 0
ise a ve b ye halkanin sifir bélenleri denir.

§Og=5, 304=0, §O§=5, éOﬁ=60ldugundanS|-

15.  Her cisim bir tamlik bolgesidir.
Her sonlu tamlik bolgesi bir cisimdir.
Her tamlik bolgesi bir halkadir.
Her halka bir gruptur.

16. Dogal sayilar kiimesi bir grup olusturmaz. Gunki ters elemanlari
yoktur. 3 tin tersi —3 & N

Bu ytizden halka olmaz.

PECEE

[,



Soyut Cebir

olLlilz 4. Sgsimetrik grubunda G = (1423)(56) ve H = (1342)
olmak iizere G™"H nin degeri asagidakilerden han-
gisidir?

oL A) (1324)(56) B) (123)(56)
I C) (123456) D) (132)(65)
1
Z Z E) (123)(56)

K={G, U, L, |, Z} kimesi % islemine gére degismeli
bir gruptur.

Buna gore (X*Y)‘1*(X*Z) isleminin sonucu ne-
dir?

A)G B)U c)L D) E)Z

5. Ztam sayilar kiimesi olmak iizere Z,, grubunun alt
gruplarindan (5) in mertebesi kagtir?

A) 3 B) 4 C)5 D)6 E)7

2. Gergel sayllar kiimesinde xAy = 2x+ y+ 1 iglemi
tanimlaniyor.

@A1)+(@A3)+(@A5)+ ... + (@A13) = 98

olduguna gore a kagtir?
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A)S5 B)4 C)3 D)2 E)1

6. R #@ bir kiime olsun. “+” toplama ve “+” garpma is-
lemleri R izerinde tanimlanmis olsun.

Asagidaki sartlardan hangisi (R, +, o) iki iglemli
cebirsel yapisinin halka olmasi igin sart degildir?

A) Hera, beRigina+b=>b+adir.

3. S bir simetrik grup, n elemanl simetrik grup S, B) a,bcRisea-beRdi.

olmak lizere S; grubunun eleman sayisi kagtir?
C) a,beRvea-b=-eisea=eveyab = e dir.

A)T72 B) 84 C)96 D)100  E)120 D) Hera, b,ceRigina:(b+c)=a-b+a-c dir.
E) Her a, b,ceRigina+(b+c)= (a-b)-c dir.
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Soyut Cebir

N

(A, %, -) birimli ve degismeli bir halkadir.

Asagidakilerden hangisi saglamasi durumun-
da (A, %, ) bir tamlik bélgesi olur?

A) a,bcAvea-b=eisea=eveyab=edi

]
}
§
B) a,beAisea-beAdr l
C) va,b,ceAigina-(b-c)=(a+b)-c l
D) va, b €A igin akb = bxa .

E) a,beAise akxbeA

b o commme ¢ o SsGE © b FSRSNED § ¢ GSNENGD O 0 WONNEID 6 b GESSED b ¢ GRGNSSGS ¢ O WO

Asagidaki kiimelerden hangisi sayilabilir bir kii-
medir?

A) Karmasik sayilar kimesi

B) Ondalik sayilar kimesi

C) Irrasyonal sayilar kiimesi

D) Gift sayilar kimesi

E) Gergel sayilar kiimesi
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10.

1.

I. Z/7 de T kalan siniflarinin kiimesi
1. Pozitif rasyonel sayilar kiimesi

lll. Negatif tam sayilar kimesi

Yukarida verilen kiimelerden hangisi veya hangi-
leri sayilamaz kiimelere 6rnektir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D)l vell E)lvelll

Asagida verilen kiimelerden hangisi sayilabilir
sonsuz bir kiimedir?

A) Rakamlar kimesi

B) Rasyonel sayilar kimesi

C) lIrrasyonel sayilar kiimesi

D) Reel sayilar kiimesi

E) Dogal sayilar kimesi

Asagidakilerden hangisi Abelyen bir grup degil-
dir?

A) (Z,+) (+) toplama
B) (Q +) (+) toplarﬁa
C) Z ) () garpma
D) (R\{0}, ) (+)carpma

E) (C\{0}, -) (+) garpma




 Soyut Cebir

12. G, H ve K birer grup olsun.

I. . G » H homomorfizma ise ayni zamanda izo-
marfizmadir.

Il. f:G — Hizomorfizmaise f': H = G de izomorfiz-
madir.

. £:G - H, g: H - Kizomorfizma ise gof: G - K
izomorfizmadir.

Yukarida verilenlerden hangisi veya hangileri yan-
higtir?

A) Yalniz |
D) Ivelll

B) Yalniz I C) Yalniz lil
E)I, ITvelll

13. (Z4, ®, ©) halkasi igin agagidaki iligkilerden
hangisi halkanin sifir bolen 6zelligini saglamaz-
lar?

B) 006

A)206 C) 1006

D) 809 E)304

14. Asagida verilen halkalardan hangisinin sifir béle-
ni yoktur?

ANZp B)Zy CZ D)Z, E)Z
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15. 1. Her cisim bir tamlik bélgesidir.
Il. Her halka bir gruptur.
Ill. Her Abel grup bir cisimdir.

Yukarida verilenlerden hangisi veya hangileri

dogrudur?
A) Yalniz | B)lvell C)lvelll
D) Il ve lll E) I, lvelll

!M1'6. LR+ +)
| I (C,+ +)
. n. Q, +, +)
I V. (Z,+, *)
|
|
]

L]
N
o
"
.
o
M

R reel sayilar, C karmasik sayilar, Q rasyonel i
sayilar ve Z tam sayilar olmak lizere yukarida
verilenlerden kag tanesi cisimdir? |




T lelelolL]i]z X=L
G|U ilz|c Y=1
ofL|llz|c|U Z=2Z
L|tjz|Gcju|L (XkY) " R (X%Z) =
Ilz|clU]|L]|I _
(L) " % (LxZ)
z ojL|i|z
(0) '%(L)=LAL=G
etkisiz=Z
PECO®
2. aA1=2a+1+1=2a+2
aNA3=2a+3+1=2a+4
aAb=2a+5+1=2a+6
aA13=2a+13+1=2a+14
14a +56 = 98
14a =42
a=3
BBGOE
3. n elemanli bir kimeden n elemanli bir kimeye bire bir ve 6rten
fonksiyon sayisi n! oldugu igin 5! = 120 dir.
BECDA
12 3 4 5 6 12 3 4 5 6
= G‘1=( )
4G<431265> 34 2 1 6 5
H_(1 2 3 45 6)
314256
G_1H_<1 2 3 45 6)(1 2 3 4 5 6)
"3 4216 5/\314258
_(1 2 3 4°5 6)
“\2 3146 5
= (123) (56)
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5.

(5)=1{0,5,10, 15}  [(5)|]=4

o GO0

(R, +, ) ikili igleminin halka olma sartlan A, B, D ve E siklarinda

verilmistir.

@e80®

(A, *, <) halkasinin bir tamlk bélgesi olmasi igin a:b = e ise
a=e veya b= e olmaldir.

Diger sartlar zaten birimli ve degismeli bir halkada saglanir.

&eco®

Cift sayilar kiimesi n € Z olmak tizere 2n geklindeki sayilardir.
Tam sayilarin bir alt kimesi oldugu igin sayilabilir bir kiimedir.

EBEO8®




9.

10.

1.

12.

I ve lll tam sayilar kiimesinin alt kiimeleri olduklarinda sayilabilir
kimelerdir. Il ise rasyonel sayilarin bir alt kiimesidir ve sayilamaz
bir kiimedir.

B Co®
A sikki sonlu bir kiimedir.
B, C ve D siklar sayllamaz sonsuz kiimelerdir.
E sayilabilir sonsuz bir kiimedir.

EBECDHE

(Z, «) bir grup degildir. Cunkt 37" & 2

A, B, D ve E siklar grup olma &zelliklerini (kapalilik, birlesme,
birim eleman, ters eleman) saglar. Ayrica Abelyendirler. (degisme
ozelligi)

aeer®

f bir homomorfizma ise grup iglemini korur fakat birebir ve 6rten
olmas: sart degildir. O ytizden izomorfizmadir diyemeyiz (I yan-
lis).

Birebir ve 6rten bir fonksiyon tersi de 1 - 1 értendir.

h4, h, € H ohsun. f, 1 — 1 ve 6rten oldugundan f(g,) = h,,

f(g,) = h, olacak sekilde g4, g, € G ifti vardir.

f(g1+ 92) =1(g4)+f(g2) =hy<h,

=7 (hyohy) =gq+9, =" (hy)f"(hy)

homomorfizmayi saglar .(Il dogru)

Birebir ve orten iki fonksiyonun bileskesi de 1 - 1 ve értendir.

(gof) (xy) = g(f(xy)) = g(F(x)f(y)) = g(f(x)) - g(f(y)) = gof(x) - gof(y)
(111 de dogru)

Bo0®
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13. a,beZjigina#0veb+#0iken a-b= 0 oluyorsa a ve b sifir

bdlenler olur.
206=1006=809=304= 0 saglar. ‘
006 =0 dir. Ancak a+0, b # 0 &zelligini saglamazlar.

14.  p asalsa Z, nin sifir bolenleri yoktur.

15.  Her cisim bir tamlik bolgesi, her tamlik bélgesi bir halka, her halka
da grup oldugundan | ve Il dogrudur. Ill yanhgtir.

ESCO®
16. 1, Il ve il cisimdir fakat IV cisim degildir. Guinki (Z, +, *) bir halka
olmasina ragmen Z garpmaya gére abelyan bir grup olmadigi igin

cisim degildir.

00, B




ey,

1.

istatistik ve Olasilik

A={a,b,c 1,23, 4}

kiimesindeki elemanlari birer kez kullanarak yazi-
lacak 7 karakterli gifrelerin kaginda harfler soldan
saga alfabetik sirada ve rakamlar da soldan saga
kiigiikten bilytige dogru dizilmigtir?

A) 84 B) 42 C)35

D)21  E)15

A={0,1,2,3,4,6,8}

kiimesinin elemanlariyla yazilan doért basamakl
rakamlan farkh gift sayilar kiigiikten biiylie dogru
siralandiginda bagtan 281. sayi ne olur?

A)5102 B)4012 C)3018 D)3012 E)2840

0,1,3,4,5

rakamlariyla yazilabilecek ilic basamakl ra-
kamlan farkh sayilarin toplami kagtir?

A) 1955 B) 2435 C) 2847
D) 2915 E) 3045
s LIE]lY M Yandaki kutucuklarda
Y A “S” harfinden baslaya-
C A n rak “SULEYMAN" keli-
mesi kag farkh bigim-
de okunur?
A) 10 B) 15 C) 18 D) 20 E) 21
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8.

' 23
A —_—
) 56

Rakamlan farkh dort basamakl dogal sayilarin ka-
¢inda yalnizca bir tane “1” rakami kullanilmigtir?

A)1830 B)1848 C)1900 D)1925 E) 1960

Dogu

Daima doduya ya da glineye gitmek sartiyla A dan
yola gikan bir kisi rastgele segtigi yollardan gegerek C
noktasina ulagiyor.

Asungo 4—1

A~

Buna gore bu kiginin B noktasindan gegmis olma
olasilig kagtir?

29 29

B) == =

) 56 ©) 68
45

33
D) =2
) 68 E) 68

Yandaki sekildeki “K”
harfinden baslayip ya-
tay, diisey yada gapraz
yol izlemek sartiyla
kag farkh bigimde
“kare” kelimesi oku-
nur?

mim{m|mjim|m|m
m|xj{x|W|O|OD|M
m(xo|>»|>»|>»|A|M
mio(>(X|>|D|M
m(Xo(>(>|>|A|M
m|Xo|(o|B|WfOD M
mimm|m|mj|m;m

A) 56 B) 60 C)72 D) 80 E) 120

4 6zdes kalem 6 kigiye kag farkl bicimde dagitilir?

A) 144 B) 132 C)126 D)120 E) 112




